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Partea ciicisilâ. 

Răspunsul Nlajsstăţilor Lor la 
felicitările de Crăciun. 

Prezentând cu oeaziunea sfintelor 
sărbători ale Naşterii Domnului, în nu
mele Veneratului Cler şi al poporului 
nostru credincios, omagioasele noastre 
urări de bine, Majestăţii Sale Regelui 
şi Majestăţii Sale Reginei-Mame, Majes-
tâţile Lor au binevoit prea graţios a ne 
onora cu următorul înalt răspuns: 

P. S. S. Episcopul Hossu, 

Din tot sufletul mulţumesc Prea 
Sfinţiei Tale pentru frumoasele urări 
de Crăciun. 

Carol Rege. 

Episcop Iuliu Hossu 
Cluj. 

Vă mulţumesc şi Vă fac de ase
menea urări de bine. 

Cluj, la 29 Decemvrie 

Chiemare la hirotonire. 

Măria. 
1934, 

Nr. 7563. 

In ziua de 27 Ianuarie a. c. vom 
face hirotoniri de diaconi, iar în ziua 
de 30 Ianuarie a. c. la sărbătoarea sfinţi
lor Trei Ierarhi, hirotonire întru preoţi. 

Pentru aceajtă dată chemăm fa hi
rotonire ,pe toţi clericii absolvenţi ai 
diecezei noastre, cari sunt pieaăiiti 

pentru primirea Sfintei Hirotoniri. 
Lăsăm tuturor Onoraţilor Fraţi 

preoţi, să aducă acestea la cunoştinţă 
clericilor diecezani, originari din paro
hiile lor, ca pentru această dată să se 
prezinte la sfânta Hirotonire. 

Cei ce doresc a se hirotoni, se vor 
prezenţa la Reşedinţa episcopală diu 
Oluj, m 23 Ianuarie dimineaţa la ora 9, 
aducând cu sine extras de Botez, şi 
dacă sunt căsătoriţi, extras de cununie 
precum, şi certificat dela Oficiul Paro
hial despre purtarea lor morală şi socială 
dela ieşirea din Seminar. Aci vor avea 
să treacă examenul cerut, uimând să 
intre apoi în sfintele exerciţii spirituale. 

Cluj, la 10 Ianuarie 1935. 
•Nr. 184. 

Numiri,. 
Onoratul Nicolae Oltean, preot 

nouhirŞtonit, este numit administrator 
local la^parohia Dealu mare (tr. Lăpuş). 

Dirf şed. conz. 8 lan- 1935. 
/ | Nr. 139. 

Onîralul Iulian Chita, preot în 
Găureni este numit administrator local 
la parohia Runcul Salvei (Vicariatul 
Rodnei). 

Din şed. conz. 8 Ianuarie 1935. 
' Nr. 29. 

Penzionare. 
Mult Onoratul j-Jimpiu Pop, paroh-

protopop onorar în Livada, (tr. Gher
lei), a fost trecut în rândul preoţilor 
penzionari ai Eparhiei de Cluj—Gherla, 
pe ziua de 1 ianuarie 1935. 

Din şed. conz. 8 ianuarie 1935. 
Nr. 169. 
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Dimitere din Clerul eparhial. 
Onoratul Augustm Cerghi, este 

este absolvat dela parohia Cremenea 
cu îilia Maia şi este dimis pentru a trece 
in legăturile canonice ale altei Eparhii. 

Din şed- conz. 8 Ian. 1935. 
Nr. 132. 

îngrădirea Cimiterelor. 
Ne-a venit la cunoştinţă, că în 

unele părţi din Eparhie cimiterul pa
rohial nici până astăzi nu este îngră
dit şi că este păscut de vite. 

In consecinţă reînoind cele dispuse 
de noi în circulara No. 1082/1929, 
publicată în „Curierul Creştin" No. 5 
1929 şi prin pastorala de extinderea 
Anului jubilar al Patimilor Domnului 
şi Mântuitorului nostru Isus Hristos, 
Nr. 4903-1934, publicată în „Curierul 
Creştin" No. 16 17/1934, ordonăm din 
nou, că acolo uncie cimiterele nu ar fi 
încă îngrădite, sau îngrăditura ar fi de
teriorata, preotul local, împreună cu cu-
ratoratul bisericesc, să ia fără amânare 
măsuri pentru îngrădirea acelora de cea 
mai mare urgenţă. 

Pentru împlinirea acestui obliga-
ment nu se poate cruţa nici o jertfă 
şi chiar pentru aceasta aşteptăm exe
cutarea întocmai a acestei dispoziţii. 

Asemenea oprim cu desăvârşire şi 
fără a admite nici o excepţie, păşuna-
rea cimiterelor. Iarba se va putea cosi, 
fără a face stricăciuni în morminte şi 

- se va putea transporta, fără să se intre 
cu carul sau cu vite în cimiter. 

Mult Onoraţii Fraţii Protopopi îşi 
vor face datorie de conştiinţă de-a 
controla deaproape împlinirea cu rigoare 
a celor dispuse de n o i — pentru cari 
facem răspunzători, cu urmare de 
sancţiuni canonice, pe preot şi pe cu
ratori — şi ne vor semnala fără amânare 
fiecare caz de abatere sau de neeon-
formare. 

Mult Onoratele Oficii Protopopeşti 
ne vor înainta fără amânare rapoartele 
despre starea cimiterelor şi despre mă
surile luate. 

Cluj, la 5 Ianuarie 1935. 
Nr. 98. 

Nouile gradaţii preoţeşti. 

Lăsăm Mult Onoraţilor Fraţi pro
topopi, ca în termin de 14 zile să ne 
înainteze un tablou cu toţi preoţii, cari 
dela 1 Aprilie 1934 până la 31 Martie 
a. c. împlinesc timpul de funcţiune care 
îi îndreptăţeşte la gradaţia superioară. 

Fiind acestea date trebuincioase 
pentru salarizare, atragem atenţiunea 
Mult Onoraţilor Fraţi protopopi ca să 
fie întocmite cu exactitate. 

Cluj, la 15 Ianuarie 1935. 
Nr. 398. 

Carnetele de călătorie pe C. F. R. 

Aducem la cunoştinţa Veneratului 
Cler Eparhial, că Onoratul Minister al 
Cultelor şi Artelor, cu adresa Nr. 
197174/19761—1934 din 27 Noemvrie 
1934, ne comunică dispoziţiile Direc
ţiunii Generale C. F. R. privind pres
chimbarea carnetelor de călătorie cu 
5 0 % reducere pe C. F. R. prin cari 
dispoziţi se iau următoarele măsuri: 

Expirând Ia 1 Ianuarie 1935 ter
menul de 5 ani prevăzut de valibili-
tate al tuturor carnetelor de identitate, 
cari servesc pentru călătorie cu preţ 
redus pe C. F . R. a tuturor funcţiona
rilor publici şi a membrilor lor de fa
milie, se face cunoscut, că toate carne
tele vor fi preschimbate cu formulare 
noui cu începere dela 1 Ianuarie 1935. 
Aceasta operaţie se va executa după 
această dată şi pe măsura ce se vor 
confecţiona carnetele. 

Ca măsură transitorie valabilitatea 
vechilor carnete se prelungeşte, până 
la 1 Aprilie 1935, fiind în acest timp 
valabile cu ultima viză de pe trimestrul 
Octomvrie—Decemvrie 1934. 

Ce priveşte formalităţile cari vor fi 
a se observa la cererea nouilor carnete, 
cari urmează să intre în vigoare cu 
începere dela 1 Aprilie 1935, vom co
munica instrucţiunile de lipsă, îndată 
ce le vom primi dela Onoratul Minister. 

Cluj, la 10 Ianuarie 1935. 
Nr. 6 9 9 6 . 
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Bibliografie 
Recomandăm Veneratului Cler die

cezan cu toată căldura traducerea în 
româneşte a renumitului predicator Dr. 
Tugamir Toth, a cuvântărilor sale în
titulate: „Cred într'unul Domn Isus 
Hristos". Traducerea e făcută într'o 
frumoasă limbă românească de Mult 
Onoratul Emil Tătar, protopop în Di-
ciosânmărtin. 

Predicile pot fi de cel mai mare 
folos'Veneratului Cler, întrucât ele ţin 
seamă de nevoile actuale jale societăţii, 
de sistemele de gândire şi sociale cari 
agită azi omenirea. 

Aprobăm, ca lucarea să poată fi 
cumpărată şi din cassa bisericilor, 
pentru bibliotecile parohiale. 

Cluj, ia 19 Decemvrie 1934. 
Nr. 7227. 

Canonul de Rugăciune către 
Sfântul losif. 

A apărut în ediţia Il-a amplificată 
a Bibliotecii din Cluj—Gherla „(ano-
nonul de Rugăciune răfre Sfântul 
Jos/7 Logodnicul Veacuratei Fecioare 
Măria" publicat de Reverendi'simul Dr. 
Victor Bojor canonic al bisericii noastre 
catedrale. 

Cartea cuprinde, pelângă Canonu' 
propriu zis, viaţa şi laudele Sfântului 
losif cu imp;esionante momente din 
viaţa Sfântului, precum şi o serie de 
înălţătoare rugăciuni către Purtătorul de 
grije al Mântuitorului, iar în supliment 
un modei de Statute pentru Tovărăşia 
Sfântului losif. 

Chiar pentru aceasta şi având în 
vedere, că Sfântul losif este Patronul 
Eparhiei de Cluj—Gherla, recomandăm 
aceasta cărticică în specială atenţiune a 
Veneratului Cler, care va lucra pentru 
propagarea cultului cât mai intensiv al 
Sfântului losif pe teritorul Eparhiei 
noastre. Se poate comanda dela Librăria 
noastră Diecezană din Cluj, Str- Mino-
riţilor No. 3, având preţul numai 10 
Lei, plus porto postai. 

Din şed. conz. 13. Dec. 1934. 
Nr. 5407. 

2STecrolog,_ 
Cu durere anuuţăm Veneratului Cler 

că Mult Onoratul Sever c. Groze, 
fost paroh-protopop onorar în Herina 
a repausat în Domnul în ziua de 6* 
Decemvrie 1934 în anul 62 al vieţii şi 
37 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 
Ia altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador-, 
mitului în Hristos Frate 

Din şed. conz. 13 D e c 1934. 
Nr. 7609. 

Cu durere anunţăm Veneratului Cler 
că Onoratul Gregoriu c. Popescu, fost 
paroh în Suciul de jos (tr. Lăpuş,), a 
repausat în Domnul în ziua de 14 
Decemvrie 1934 în anul 82 al vieţii şt 
64 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 
la altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Cluj, la 9 Ianuarie 1935. 
Nr. 118. 

Cu durere anunţăm Veneratului Cler 
că Onoratul Filip c. Govric fost pa
roh, în Râpa de sus (tr. Budacului), 
a repausat în Domnul în ziua de 21 De
cemvrie 1934, în anul 64 al vieţii şi 
39 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 
la altarul Domnului sufragiile pii în
datinate pentru odihna suilelului ador
mitului în Hristos Frate. 

Cluj, la 9 Ianuarie 1935. 
Nr. 57. 

Timbre benevole pentru „Asociaţia 
rom. contra Cancerului" şi „Asociaţia 
pentru profilaxia tubercuioze'i. 

Aducem la cunoştinţă Veneratului 
Cler Eparhial, că Guvernul a aprobat 
vânzarea unor timbre benevole, a căror 
venit e destinat combaterii alor doua 
boale grave cari seceră azi cele mai 
multe vieţi: cancerul şi tuberculoza-
Deşi Statul din partea sa dă tot con
cursul la combaterea acestor flagele, 
totuşi el s'a dovedit insuficient în corn-
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parare cu marea frecvenţă a cancerului 
şi tuberculozei. In consecinţă societă
ţile constituite pentru combaterea lor 
face apel călduros la obolul publicului, 
cum s'a procedat şi în alte ţări. Ali
narea suferinţelor intrând în doctrina şi 
practica Bisericii noastre, lăsăm Vene
ratului Cler, să facă cea mai întinsă şi 
călduroasă propagandă, pentruca să 
desfacă între credincioşii noştri cât mai 
multe timbre de acest fel, contribuind 
astfel la marea operă de combatere a 
celor două boli, cari sunt dese între 
credincioşii noştri. 

Din şed. conz. 20 Dec. 1934. 
Nr. 7326. 

Instrucţia premilitară. 
Corpurile Legiuitoare au v o î a t o lege 

pentru instrucţia premilitară a tinere
tului, pentru ca Ţara noastră să aibă 
un puternic zid de apărare, în orice 
împrejurări. Legea prevede şi concursul 
Clerului pentru conferinţe de educaţie 
ţ -pIJgjQT^ă şi 0Ctă ţenP" C ' r > > ' n < * n t n i «507 

tori culturale, servicii religioase. Mem
brii Clerului vor fi şi în Comitetele 
locale ale instrucţiei pornii [tare. In 
special şedinţele de pregătire premili
tară vor îuccpe sau jL« $t cu o 
slujbă religioasă. 

Pentru cât mai deplină orientare a 
Onorat Frăţiilor VcFsi"* în c?!? 
de mai jos, alături de o adresă a Ono
ratului Minister al Apărării Naţionale, 
părţile mai însemnate şi cari interesează 
din Legea pregătirii premilitare: 

I. Aceste păi ţi din Ltgc sunt ur
mătoarele: 

Art. 1. — Pregătirea premilitară urmă
reşte: întărirea simtemintelor morale şi na
ţionale, cultivând spiritul de ' r J ' : : r . ş? dis
ciplină cetăţenească; desvoltarea aptitudi
nilor fizice: dobândirea cunoştinţelor mili
tare elementare pentru o asimilare cât mai 
uşoară şi repede a instrucţiei militare la 
chemarea sub drapel. 

Art. 2. — Pregătirea premiiitară este 
obligatorie pentru toţi tinerii de 18, 19 şi 
20 ani, fii de cetăţeni români. 

Tabelele pregătitoare de recensământ, în
tocmite anual de către primării, vor cu
prinde pe toţi tinerii ce împlinesc vârsta 

de 18 ani până la 31 Decemvrie al anului 
următor . 

Tinerii, cari obţin autorizaţia de a studia 
în străinătate, au obl igaţ ia de a se înscrie 
şi frecventa, prin îngrijirea şi sub c o n 
trolul autori tăţ i lor r o m â n e din ţările, în cari 
se află, într 'o societate sport ivă recunoscută 
ca atare. 

a] Sunt scutiţi de această pregă t i re ti
nerii cu infirmităţi exterioare vădite, c o n 
statate, în m o d gratuit , de medicul de cir
cumscr ipţ ie şi prin supravizi ta medicului 
pr imar de judeţ ori municipiu şi a unui 
medic militar. 

b] Sunt amânaţ i pe t imp de un an ti
nerii cu maladii care-i fac inapţi de a ur
ma pregăt i rea în tot cursul anului. Aceste 
maladii vor fi constatate şi doved i t e cu 
acte oficiale el iberate în m o d gratuit de 
medicul c i rcumscripţ ie i respect ive şi c o n 
firmate prin supravizi ta medicului primar 
al judeţului sau munic ipiului şi a unui me
dic militar. 

c] Sunt excluşi deîa pregăt i rea premili
t a r ă ; r f i c o n d a m n a t ' ! ' o pedeapsă c o 
recţională mai mare de doi ani. 

d] Tinerii d ispensaţ i sau amânaţi c o n 
form legii de recrutare , vor cont inua să ia 
parte 1h pregă t i rea premil i tară tot timpul 
cât con t ingente le din cari fac parte se vor 
g'sc-i s u - t i . ! » • . , — u ^ t i . H , i i , âiicorporarea lor. 

Art. 3. — Durata efectivă a pregătirii 
premil i tare este de câte 40—50 şedinţe în 
fiecare an — în pr incipiu în zilele de săr
bătoare, d u p ă serviciul re l igios — la care 
se v? aH.iunra câte o concentrare anuală de 
4—7 zile. 

Art. 4. — Ministerul Apărării Naţionale, 
prin Marele Stat Major, îndrumeazâ pregă-

Instrucţia premilitară va fi pregătită şi 
condusă piIii inspectoratul general al c o 
mandamentelor teritoriale şi organele în 
subordinele acestui inspectorat, 

Art. 6. — Colaborarea Ministerelor cu 
Ministerul Apaiarii Naţionale, în legătură 
cu pregătirea premilitară, se fac prin; a] un 
Comitet central cu reprezentanţii respectivi 
pe lângă M. A. N . [inspect. general al C o 
mand, teritoriale]; b] un Comitet regional 
pe îâii^a f i u a r e Comand, teritorial, pre 
cum şi câte un Comitet municipal la se
diul inspectoratelor municipale; c] un C o 
mitet judeţan pe lângă fiecare C. R.; d] un 
Comitet de pretură pe lângă C. P. P- ; e] 
un Comitet de comună pe lângă S. C P . P. 

Membrii aceste, comitete vor fi repre
zentanţii locali ai ministerelor respective. 

Atribuţiunile cc t r i t e te lor se vor speci
fica în detaliu în r egu lamentu l legii. 

Art. 7. — O r g a n e l e de conducere ale 
pregătirii premilitaie sunt: 
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a] Inspect. general 3l Comand, terito
riale pe întreg teritorui naţional prin in
spectoratul pregătirii premilitare [i. P. P.]. 

b] Comand, teritoriale pe baza terito
riului d e Corp de armată, prin Inspectora
tele regionale şi Inspectoratele municipale 
de pregătire premilitară [I. R P. I \ şi I. 
M. P. R ] . 

c] Cercurile de recrutare prin Subin-
spectoratele de pregătire premilitară în ju
deţ (S. I. P. P.] şi Subinspectoratele muni
cipale, universitare şi şcolare pe sectoare şi 
şcoli la municipiu [S. 1. Al, S. P. P.] 

Art. 8. — Organele de. execuţie în pre
gătirea premilitară sunt: a] Lentie de pre
gătire premilitară [C. P. P.] la fiecare-pre
tură ; b) subcentrele de pregătire premili
tară (S. L. P. P.) la fiecare comună. 

Art. 10 — Personalul centrelor şi sub-
cen'relor de pregătire premilitară va fi for
mat d i n : s) Ofiţeri activi şi ofiţeri invalizi 
proveniţi din activitate; b) cf:ţcri de re
zervă, c) T. T. R, în primul an după ter
minarea stagiului militar; d) gradaţii din 
compiectare, precum şi gradaţii din rezervă 
(începând cu cele mai noui contingente). 

Art. 11. — Cadrele cari vor preda pre
gătirea premilitare vor fi formate la cursuri, 
ce se vor organiza pe inspectoratele reg io 
nale P. P. 

Art. 12. — Programele de pregătire 
premilitară re vor întocmi pentru urmă
toarele categorii de tineri: 

1. Cei cari vor putea beneficia de avan
tajele prevăzute în legea recrutării art 71 
.şi 72. 

2. Toţi ceilalţi tineri cari nu vor putea 
•beneficia de aceste articole. 

învăţământul va consta din şedinţe d e ; 

a) educaţie morală; b) educaţie fizică; c) 
fducat ie naţională; d) eduepţie cetăţenească 
şi igienă ; t) instrucţie' elementară militară. 

Art. 15. — Pentru pregătirea premilitară 
se vor folosi: 

a) Localurile M. A. N. necesare pentru 
organele de conducere şi acelea ale Mini
sterului Instrucţiunii, al Cultelor şi Artelor 
pentru centrele şi subcentrele P. P. 

b) Terenurile destinate O. N. E. F., în 
cuprinsul municipiilor, comunelor urbane 
şi rurale, precum şi acelea pe cari Ministe
rul Agriculturii şi Domeniilor este obligat 
să îe cedeze pentru compiectare în comu
nele unde lipsesc. 

c ) Terenurile date societăţilor sportive 
de către stat, judeţ sau comună. 

d) Terenurile de instrucţie şi pol igoa
nele de trdgere ale gsrnizioaneîor. 

Art. 17. — Activitatea premilitară a ti
nerilor va fi consemnata în livrete indivi
duale, fiecare tinăr primind la terminarea 

pregătirii premilitare una din următoarei 
calificări : 

a) Cu „pregătirea premilitară complectă" 
pen'ru cei cari au asimilat complect cu 
noştinţele predate şi cari au frecventat re
gulat şedinţele [eventual absenţe_ justificateJ. 

b] Cu „pregătirea premilitară î .ecomplectă" 
pentru cei cari nu au asimilat complect cu
noştinţele predate sau cari au avut o frec
ventare neregulată [până la cel mult 12 
absenţe nejustificate în fiecare an]. 

c] „Fără pregătire premilitară" pentrtr 
tinerii cari au arătat îndărătnicie sau cart 
au avut mai mult de 12 absenţe nejustifi
cate în fiecare din cei trei ani ai pregătirii 
premilitare. 

Art. 18. — Tinerii cari urmează pregă
tirea premilitară se pot bucura de urmă
toarele avantaje: 

a] Citări prin ordine de zi şi acordarea-
de semne distinctive pe : subcentre, centre,, 
subinspectorate, inspectorate regionale şi: 
inspectoratul P. P. 

b] Pe timpul serviciului militar tinerii 
pot beneficia de ledurerea la jumătate a 
vechimii cerute pentru înaintare la gradul 
de fruntaş, caporal şi sergent. 

c] In ultimul an de serviciu militar li-se 
pot acorda lăsare Ia vatră anticipat cu 3—f> 
luni, fără a fi scutiţi de manevre şi con
centrări. 

Avantajele dela b] şi c] se acordă d e 
şeful corpului prin ordin de zi. 

\rt. 19. — a] Tinerii cari au obţinut 
calificarea: „Cu pregătire premilitară c o m 
plectă" vor beneficia de toate avantajele 
dela art. 18. 

b] Tinerii calificaţi: „Cu pregătire pre
militară incomplectă" se pot bucura d e 
avantajele dela art 18. 

b] Tinerii calificaţi: „Cu pregătire pre
militară incomplectă" se pot bucura de 
avantajul dela art. 18. alin- a] iar avantajele 
dela alin. c] se vor acorda numai acelora 
cari au probat că şi-au însuşit complect 
cunoştinţele militare necesare gradului 
obţinut. 

c) Tinerii apreciaţi „Fără pregătirea 
premilitară" nu se pot bucura de niciunul 
din avantajele prevăzute la art. 18. 

II. Adresa Onoratului Minister a 
Apărării Naţionale No. 869 din 13 
Noemvrie 1934 transmisă nouă cu 
adresa Nr. 202775/19897 din 12 De
cemvrie 1934, a Onoratu'ui Minister 
al Cultelor şi Artelor, este următoarea: 

Pregătirea premilitară a tineretului ur
mând a începe în curând, este necesar ca 
Departamentele cari conform art. 5 şi 6 din 
Legea respectivă colaborează la înfăptuire,, 
să ia din vreme măsuri ca toate organele.-. 
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în subordine să fie avizate asupra acestei 
colaborări. 

Ministerul Instrucţiunii publice a acor
dat o largă colaborare, permiţând mem
brilor corpului didactic a da tot concursul 
organelor militare ale pregătirii premilitare. 
Astfel majoritatea profesorilor şi învăţăto
rilor vor încadra în mod efectiv centrele şi 
subcentrele de pregătire primilitară organi
zate pe plăşi şi comune. 

Pentru executarea însărcinărilor ce Ie 
incumbă din aplicarea programelor de pre
gătire, toate organele de execuţie ale pregă-
tirei premilitare, vor nevoie avea de concursul 
Veneratului Cler, pentru conferinţele de 
educaţie religioase şi cetăţenească, pentru 
şezători culturale, servicii religioase, e t c , 
precum şi ca membrii în comitetele de co
mună. 

In acest scop cu onoare Vă rog să 
binevoiţi a da dispoziţiunile DVoastre pen
tru ca tot clerul de toate treptele să sa
tisfacă toate cererile organelor de pregă
tire premilitară, asupra punctelor arătate 
mai sus. 

In special Inspectoratul găseşte absolut 
necesar ca şedinţele de pregătire premili
tară să înceapă sau să sfârşească cu o slujbă 
religioasă. 

Luând în considerare înaltul scop 
patriotic al instrucţiei premilitare a ti
neretului, lăsăm Veneratului Cler die
cezan să-şi dea tot concursul, cu toată 

însufleţirea, ori de câte ori i-se va 
cere, fie pentre ţinerea de conferinţe 
religioase şi de educaţie cetăţenească, 
fie în lucrările comitetelor sau la cele
brarea serviciilor religioase. 

Cluj, la 15 Decemvrie 1934. 
Nr. 7411. 

Concurs la parohii. 

Parohia Livada, (tr. Gherlei) se 
curentează cu termenul de 15Fe-
bruarie 1935. 

Din şed. conz 8 Ianuarie 1935. 
Nr. 169. 

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu 
parohiale, să-fi înainteze rugările la OrdinariatnI 
episcopal în termenul concursual — pe calea oficiu
lui protopopesc competent, — provăzute cu următoarele 
documente : 

1. Absolutoriii teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul pro topopesc 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 1933/34. 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţio
nat atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehizaţi 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an,care se termină la data când se înaintează 
rtigare. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi 
autentificate de cătră oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. 

Episcop Dr. luliu Hoss u 
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HPstrtea, nedficiala. 

Un început de an. 
Precum Moş Crăciun înveseleşte 

copiii cu darurile sale din sacul une
ori mai larg, alteori mai strâmt, aşa 
Anul nou aduce bucurie adulţilor, preo
cupaţi în ziua dintâi a unui înce
put de an să fie veseli, crezând că aşa 
vor fi anul întreg precum îi va afla 
revelionul. 

Făcând abstracţie de latura super
stiţioasă a revelionului, cu ghiciri din 
fundul ceştilor de cafea şi alte năzbâ-
iii bune pentru naivi, constatăm* ca 
temei psihologic al bucuriei, jdeea nou
tăţii evocatoare de planuri şi gânduri 
alese în vederea viitorului. 

Carul hodorogit al anului vechiu 
pleacă şi dispare în zările cenuşii, ca 
un dric mortuar purtător de lacrimi, 
mizerii, blesteme şi nedreptăţi sociale. 
Iar carul anului,, nou se apropie mai 

•surâzător, mai promiţător, poate toc
m a i datorită marelui mister ce ne în-
vălue viitorul ca să nu ni-1 cunoaştem 
niciodată. 

Ca puncte de reazim pentru ne
desluşitul zbucium al vieţi noastre să 
desprindem câteva gânduri, merinde 
sufletească în pragul anului în care 
întrăm. 

1. Clipele fugare ale timpului. 
Trec clipele, trec ceasurile, trec 

anii în zbor de tăcere filosofică. Ca o 
moară care termină măcinişul şi afjoi 
trece. Ca un tir ce se deapănă pe fu
sul vieţii ' şi se termină prea curând. 

*Ca un vis oe se topeşte. Ca o făclie 
ce se stinge. Ca o ceaţă albăstrue şi 
transparentă ce nu o poţi prinde. Ca 
un fulg de zăpadă printre raze solare 
de toamnă tărzie. Prea adesea ca un 
suspin, ori ca florile ce se ofilesc. 

Gândul caducităţii ne face să râv
nim stabilitatea ce ne-o dă eternitatea, 

-singură ţintă demnă pentru sufletul 

omenesc, creat de Dumnezeu pentru 
Dumnezeu. 

Eterni ta tea! . . . Ce imensitate ne-
pătrunsă de creerul nostru mărginit! 
Un lanţ de inele fără număr, purtând 
fiecare inel milioane de veacuri. Eter
nitatea nu are clipe, nu creşte, n u 
scade niciodată. 

2. Eternitatea drepţilor. 
In legea creştină eternitatea e gân

dul de fericire, e imboldul faptelor 
mari de eroism susţinut prin focul 
credinţei neclintite. Sf. Pavel descrie 
extaziat: „Ochiul nu a văzut, urechea 
nu a auzit, şi la inima omului nu s'a 
suit, cari le-a gătit Dumnezeu celor ce 
îl iubesc pe dânsul". (1 Cor. 2, 9). 

Sf. Augustin exclamă: O tu feri
cire cerească, o tu viaţă veşnică! In 
tine se află pacea eternă, gloria s u 
premă, bucuria nespusă, serbarea eter
nă. In, t ine nu este ieri, nici mâine, ci 
numai un astăzi etern. Nici un oraş 
în lume nu se poate compara cu acel 
ceresc Ierusalim, căci acolo este bi ru
inţă, adevăr, demnitate, sfinţenie, pace, 
fericire, viaţă, şi toate acestea pentru 
o veşnicie. . . Dacă noi iubim mântui 
rea, acolo să o căutăm unde nu este 
moarte, dacă iubim comori, să le adu
năm unde nii se pot pierde; dacă i u 
bim onoarea, acolo să ne-o asigurăm 
unde nici un nevrednic nu poate să 
fie respectat. 

In viaţa de câteva decenii vedem, 
cum mulţi se trudesc să-şi const ru
iască palate, vile, parcuri şi să-şi ago
nisească moşii şi comori de aur scli
pitor. Oare nu e cu drept să-i între
băm; Dar voi ce zidiţi şi ce agonisiţi 
pentru adevărata viaţă, acea eternă, 
care întrece veacurile şi milioanele dft 
ani? 
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Pentru un creştin eternitatea în
semnează a locui cu Dumnezeu, a-L 
privi şi a-L poseda pentru totdeauna, 
în veci de veci. 

Dela Dumnezeu pornim prin viaţa 
asemuitoare unui • răsărit de soare. 
Trecem prin bunuri efemere, prin is
pite de lăcomie după comori, moşii şi 
traiu bun. Dar vai va fi destinul nos
tru, dacă ne vom îneca în bunătăţile 
sarbede ale lumii, şi va apune soarele 
vieţii noastre înainte de a ne fi îna
poiat de unde am pornit, adică la 
Dumnezeu. 

3. Consemnul sf, Vssile Marele. 
Eternitatea e ogorul scump care 

alimentează toată floarea nobleţei cre
ştine. Din acest cuvânt fermecător 
au prins putere eroică Apostolii, ca 
Petru restignindu-se cu capul în jos, 
Pavel plecându-şi capul sub bardul 
călăului. Martirii erelor de cruntă per
secuţie sunt înflăcăraţi de acelaş ideal 
al eternităţii în faţa fiarelor sălbatice, 
a rugului aprins, a instrumentelor de 
cumplite munci. Sfinţii de toate cate
goriile privind cerul se îngrozeau de 
pământ şi îşi întorceau viaţa sub sem
nul întrebărei: Quit hoc ad alterni-
tatem? 

Marele Vasile Arhiepiscopul Ce-
sareei dîn Capadocia e pomenit cu laude 
de Biserica întreagă la 4 Ianuarie sub 
acelaş arc de gândire topită în eter
nitate. 

Strana îl cântă în tropar de glorie: 
„In tot pământul a ieşit vestea t a . . . 
firea lucrurilor o ai lămurit, moravu
rile oamenilor le-ai nfrumseţat". 

O viaţă admirabilă de om închinat 
idealului eternităţii. Trăeşte între 329-
-379. învaţă temeinic filosofia şi arta 
oratoriei, devenind un adevărat De-
mosihene al creştinătăţii. Scrijtor ge
nial autor de sacră Liturgie, prin viaţa 
sa austeră devine şi „Patriarhul" mo
nahilor din Răsărit care pare ă întrece 
chiar şTgrandioasa figură'.a sfanţului 
fîeiiedict. t ! k1'.' 

începem aşadar un an nou sub 
umbra proteguitoare a Marelui Vasile, 
căruia pe dreptate îi cântă Biserica;: 
„Arătatu-te-ai temelie neclătită Bise
ricii, dând tuturor muritoiilor temelia, 
cea nestricată, sigilându-o cu învăţă
turile tale". 

4. Tăierea împrejur. 

Dumnezeu creator de lege de s igur 
nu era dator a se supune legii mo-
saice. Dar o face a opta zi, ca să. 
arate că are trup capabil de suferinţă, 
că legea lui Moisi e dela Dumnezeu, 
că îşi trage originea dela Avraam că
ruia i-sa z is : „In tine se vor binecu
vânta toate neamurile pământului". 

Ofranda primilor picuri de sânge 
nevinovat însemnează, că Isus se su
pune legii dată omenirei păcătoase,, 
jertfindu-şi voinţa şi libertatea p r o 
prie pentru mântuirea noastră. 

Ce minune a smereniei! 
Sf. Bernard constată: La întrupare? 

Isus s'a coborât m u jos decât ingerii 
la circumciziune a luat„forma păcăto
sului, deşi nu L-a atins nici măcar 
umbra păcatului. . . Ba, mai mult. La 
acest ceremonial ritual nici un mira
col ceresc nu i-a vestit majestatea di
vină. Insă, la peşteră îi cântă ingerii 
şi-I luminează steaua, la intrarea în 
Biserică îi cântă odă de preamărire 
Sifneon şi Ana, la botezul în Iordan 
se deschid ceriurile şi glasul Tatălui; 
îl vesteşte lumii întregi. 

5. Numele fui Isus. 
Păgânii începeau anul căutând' 

semne cereşti de noroc. 
Noi creştinii avem cel mai sfânt 

senin al cerului, numele lui Isus. 
Sf. Petru zice: „Nici un nume 

altul nu este dat sub ceruri oatrienilor, 
întru care trebue să ne mântuim noi".^ 
(Fp:t 4, 12)'. 

Numele lui Isus .e dat prin înger,, 
către Preacurata. Fecioara şi sf, Iosif: 
vŞi "yei 'cbi^ma numele lui Işus%. 
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adică Mântuitorul lumii. 
Mântuirea ne vine prin acest sfânt 

n u m e : Isus, ajuns glorios prin sme
renie. 

„Hristos I s u s . . . deşi era întocmai 
— c u Dumnezeu, s'a micşorat pe sine 

chipul robului luând. . . smeritu-s'a 
iacându-se ascultător până la moartea 
crucii. Pentru aceea şi Dumnezeu 1-a 
înălţat pe dânsul şi i.-a dăruit lui nu
me, care este mai presus de tot nu
mele. Ca în numele lui tot ge
nunchiul să se plece, al celor dede-
supt, şi toată limba să mărturisească, 
că domn este Isus Hristos întru mă
rirea lui Dumnezeu Tatăl". (Filip 2, 
5 urm.). 

* 
In consecinţă un început de an s e 

face considerând timpul ca ban de 
răscumpărare a eternităţii. Dacă un 
o m ar şti că într'o singură zi lucrând 
stăruitor ar dobândi raiul, cum s'ar 
măi trudi, ca să nu pierdă ocazia!! 

Tâlharul d e p e cruce într'o c!*'pă 
fericită se învredniceşte de promisiu
nea „Azi vei fi cu mine în raiu". 
<Luca 23, 43). 

Sf. Beraard spune că timpul pen
tru noi are atâta preţ. cât iace raiul, 
căci acolo întrăm numai prin timp 
bine folosit, ajunge cât sângele lui 
Isus prin care n i se dă mântuirea. 

Nu vom pierde'timpul. După sfa
t u l sf. Pavel: „Până când avem 
vreme să facem, bine la toţi". (Gal. 

- 6 , 10). 
Tot pasul nostru în viaţă vrem să-1 

iacem în numele Domnului nostru 
Isus Hristos. 

Dr. Titus MalaL 

Sărbătorile de Crăciun în gremiu, Ser
vicii le divine în catedrala noastră „Schim
barea la Faţă" din Cluj, în toamna anului 
.trecut au fost întrerupte pentru câteva săp
tămâni din cauza unor interne reparări şi 

„ adaptări a bisericii ritului nostru, şi în spe

cial pentru lucrările, ce se desfăşurau în 
vederea înzestrării catedralei noastre c u 
iconostas. 

In sfârşit în Dumineca dinainte de Cră
ciun, la 23 Decemvrie 1Q34 s'au. deschis 
iarăşi uşile catedralei şi credincioşii noştri 
extaziaţi au putut să sa bucure de splen
doarea, în care era îmbrăcată catedrala 
noastră, acum întru to i te corespunzătoare 
ritului nostru orientai. Iconostasul de o 
frumuseţâ rară şi adevărată artă, atât ce pri
veşte sculptura cât şi pictura, precum şi 
celelalte adaptări rituale, au mulţumit pe 
deplin toate sufletele, cari au rămas vesele 
şi mângâiate la vederea unei noui opere 
monumentale de a Bisericii noastre. 

In aceasta atmosferă, de o oarecare 
mândrie sufletească, a intrat Clujul nostru 
în sărbătorile Crăciunului, cari par'că s'au 
desfăşurat cu mai mare entuziasm şi mai 

' p o m p o s în catedrala îinbrăcatâ in haine 
- nouă In ziua primă de Crăciun pontifică 

Liturgia arhierească Prea Sfinţitul Iuliu, 
care în cadrele Sfintei Liiurgii ţine o 
splendidă predică, sintetizând în cuvinte 
fericit alese şi cu o rară vervă oratorică, 
ce te ridicau în sferele cereşti, întreaga 
doctrină despre Kibirea creştinească, ce ne-a 
adus-o Micul Isus, „Principele păcii", prin 
ieslea din Viflaim şi -care esîe atât de puţin, 
înţeleasă şi nutrită în zilele noastre. Oraţie 
înălţătoarelor cuvinte arhiereşti, a farmecu
lui Liturgiei pontificale, ce numai Prea 
Sfinţitul Iuliu ştie să-I deştepte în sufletele 
credincioşilor, precum şi a cereştilor acor
duri ale corului Reuniunei noastre Corale, 
condus de dl. Caranica, credincioşii înde-
suîţi în catedrala noastră, au plecat din bi
serică cu o adâncă mângâiere sufletească. 

La vecernia solemnă, predică Părinteîe-
canonic Ion Agârbiceanu, despre influiriţa 
exercitată de Isus şi prin El de Creştinism 
în lume. Natura omenească atât de salbă-, 
tacită se îmblânzeşte la altarul iubirii cre
ştineşti şi a gingaşei, mângâ ie r i aduse d e .. 
Pruncul Isus în lume. 

A doua zi de Cr;1r ; '"' ^ ' seş te Ilus-
tritatea Sa Părintele-pr: - Octarian 
Domide, predicând rn r - ' w e n ţ ă ora
torică, ce răpeşte pe as.-'i't** ••*, despre 
steaua minunată ce .s'a ' arSf't magilor fi 
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despre steaua credinţei şi a harului dum
nezeiesc, ce se arată fiecărui om, luminân-
du-i calea, dacă nu o întunecă prin indi
ferentismul şi purtarea nesocotită a lor. 

Intre timp în Seminarul nostru teologic 
se ţin exercijii spirituale pentru clericii se
minarişti, conduse fiind de Părintele Dr. 
Augustin Paul, secretar episcopesc. Deprin
derile sufleteşti, ce au urmat îndată după 
Sărbătorile Crăciunului, au reînoit sufleteşte 
p e tinerii noştri clerici, a căror viată su
fletească s'a adâncit şi mai mult. 

La sfârşit de an apoi Seminarul nostru 
t eo log ic a avut oaspeţi înalţi: Guvernul 
Ţârii, în frunte cu Premierul, Dl. U, 
Tâtârescu, care în ziua de 28 Decemvrie 
a venit la Cluj, a ţinut să viziteze şi 
noua clădire a Academiei noastre de 
Teologic, respectiv a Seminarului Teo
logic. Primiţi cu creştinească şi româ
neasca căldură Dl. Primministru, Daii 
Miniştrii şi oaspeţii — între cari Am 
putut remarca tot ce are Clujul româ
nesc mai select — după vizitarea în-
tregei clădiri şi după dejunul mic ofe
rit de Prea Sfinţitul Iuliu au plecat în
cântaţi de măreaţa operă culturali, şi 
românească ce a dăruit-o înaltul nostru 
Arhiereu Clujului românesc. De altfel 
despre aceasta vizită vom publica o dare 
de seamă detailată în numărul nostru viitor, 
dând şi cuvântările ce Je-au ţinut Prea 
Sfinţitul Iuliu şi Dl. Primministru. 

In ziua de Anul Nou pontifică iar|Şj 
Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Ju/iu, 
entuziasmând din nou pe credincioşii înde-
suiţi în catedrală, cu o predică măreaţă şi 
înflăcărată, arătând, care trebuie să fie ati
tudinea noastră pe pragul noului an şi 
calea care trebuie să o urmăm în viitdcul 
nostru necunoscut. Răspunsurile le dă C o 
rul condus de Dl. Caranica. La vecertîie 
predică părintele Agârbicea iu , canonic, 
reliefând superioritatea bucuriei creştineşti 
faţă de veselia neîngrădită ce caracterizează, 
după concepţia de azi, sărbătoarea de 
„Anul Nou". 

La botezul Domnului, în 6 Ianuarie, 
după Liturgia pontificată de Prea Sfinţia 
Sa Iuliu, credincioşii într'un număr foarte 
mare —- mult mai numeroşi, decât în anii 

trecuţi — iau parte la procesiunea, ce s'a 
desfăşurat intr'o ordine înălţătoare şi mă
reaţă, dela Catedrală până la Someş , u n d e 
a avut loc tradiţionalul ceremonial al sfin
ţirii apei. Cu toate intemperiile naturii, c e 
în ziua aceea nu suridea favorabil, cre
dincioşii au însoţit tot timpul cu sfântă; 
paciinţă procesiunea înălţătoare •— la care 
au participat un mare n-măr de militari 
şi muzica militară — până la reîntoarcerea 
în catedrală, unde Prea. Sfinţitul a stropit 
cu apă sfinţită pe credincioşi, oferind tutu
rora spre sărutare sfânta Cruce. 

Rap. 

PRIMA ÎNTREPRINDERE ROMÂNEASCĂ 

pentru încadrare aurire şi repreduce 

Icoane şsi Ta,"blo"u.ri 
deasemenea se execută în mod ireproşabil 
metalare, bronzare şi aurire de biserici p e -

lângă proţuri reduse. 

Cluj, str. Reg. Măria No. 45. 
Vis-â-Vis de palatul Patria. 

Avem la depozit: 

P ă r ţ i compunătoare de Iconostas 
(Uşa împărătească). 

TabernaCUlum (cu .baldachin) dela 2 0 0 O -
După mo jelui bisericei Curtea de Argeş. 
AmVOn dela 5000 — 

Tetrapod 
Sfeşnic (cu 1 — 2 . a, 6 8. 
Candelabre 
Cruce pentru sărutat. 
Toate executate în stil românesc 

roman şi bizantin. 

La firma: 

S. Keresztesi 
Tăşnad (jud. Sălaj). 
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BIBLIOTECA DIN CLUJ-GHERLA. 
S E R I A I. P E N T R U I N T E L E C T U A L I . 

N r . I. Apărarea Creştinismului prin Unirea. Bisericilor, s t u d i u d o g m a t i c , c a 
non i c , i s to r i c , soc ia l , de ac tua l i t a te , cu u n Sup l imen t , 378 p a g i n i , 
— fo" r m a t 8-o, p r e ţ u l 80 L e i . 

N r ' 2. Dumnezeu, Creatorul uimii, con fe r in ţ ă f i losof ico- teologică , 62 pagini , , 
p r e ţ u l 10 Le i . 

N r . 3. Omul în lumina credinţei creştineşti, con fe r i n ţ ă f i losof ico- teologică . 
p r e ţ u l 10 L e i . 

S E R I I II. P E N T R U P O P O R . 

N r . 1. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. P a r t e a I. ce e s t e 
» * B i s e r i c a a d e v ă r a t ă . U n i t a t e a şi v e c h i m e a ei. C u m s ' au d e s p r e 

de B i s e r i c ă Grec i i şi P ro tes tan ţ i i . E d i ţ i a II. 108 p a g , p r e ţ u l l O L e i 
N r . 2. Datorinţele creştineşti ale bărbaţilor.'6.2 pag in i , E p u i s a t . 

. N r . 3. învăţătură creştinească pentru femei. E d . II . 48 pag in i , p r e ţ u l 6 L e i 
-Nr . 4. învăţături pentru tinerii feciori. 36 p a g i n i , E p u i s a t . 
N r . 5. învăţături creştineşti pentru fetele fecioare. 40 p a g i n i , E p u i s a t . 

vNr. 6. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. P a r t e a I I . 
B i s e r i c a a d e v ă r a t ă t r e b u e să fie;; U n a , S fân tă , Ca to l i că ş i A p o s 
to l ică . — P r e ţ u l 15 Le i . 

N r . 7. Adevărata Biserică a Domnului Nostru /sus Hristos. P a r t e a 111. C a p u l 
B i s e r i c i i — P a p a d e l a R o m a . P a p a u r m a ş u l l eg iu i t a l S f â n t u l u i 
P e t r u . P r e ţu l 10 L e i . 

?'Nr. 8. Roma şi mănăstirile româneşti unite dela Nicula, Bicsad, Moisei\[şi 
Strămbu. R u g ă c i u n i şi î n v ă ţ ă t u r i c r e ş t ineş t i p e u t r u fo losu l suf le
tesc a l c r e d i n c i o ş i l o r c a r i p n e r g l a M ă n ă s t i r e . E d i ţ i a T ipogf i e i 
A. T o d o r a n . P r e ţu l 10 L e i . 

• N r . 9. Acatistul Maici Domnului, ce să- c â n t ă î n S â m b ă t a a V - a d in 
m a r e l e Post . E d i t u r a L i b r ă r i e i D i e c e z e n e . — Pre ţu l 10 Le i . 

N r . 10. Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula. E v l a v i a 
c l t r ă N ă s c ă t o a r e a d e D u m n e z e u . I s to r i a I c o a n e i p l â n g ă t o a r e 
şi f ă c ă t o a r e de m i n u n i de l a M e u l a . P r e ţ u l 10 L e i . 

Jtfr. 11. M i n u n i l e Ma ic i i D o m n u l u i . — P r e ţ u l 10 L e i . 

S E R I A I I I . P E N T R U P R E O Ţ I I - P A S T O R I S U F L E T E Ş T I " 

JSTr. 1. Manual de Cateheze practice, p e n t r u î n v ă ţ ă m â n t u l R e l i g i u n i i î n 
c l a s e l e I ş i I I d i n ş c o a l a p r i m a r ă , V o i . I. Lec ţ i i m e t o d i c e (18 l e c ţ i i 
p e n t r u t r imes t ru l I a l a n n l u i şco la r , 176 p a g i n i în 8-o, p r e ţ u l 40 Lei . 

_ N r . 2. Manual de Cateheze practice etc. Voi. II. p e n t r u t r i m e s t r u l I I (20 
lecţ i i p rac t i ce ) 184 p a g i n i , p r e ţu l 50 Lei . 

N r . 3. Manual de Cateheze practice e tc . V o i . I I I p e n t r u t r i m e s t r u l I I I (15 
lecţ i i p rac t ice ) 120 pag in i , p r e ţ u l 30 Le i . 
L a c o m a n d e s e p a r a t e — să se a d a o g ă şi p o r t o posta i , l a b r o 

ş u r i l e m i c i — câte 2 L e i de e x e m p l a r , i a r l a ce le m a i m a r i c â t e „ 
1 0 L e i , 



P*£. 12. CURIERUL CREŞTIN Nr. 1—2. 

Rânduiala iertării xtfeleî mari sau 
a Jubileului se poate comanda —• 
acolo, unde este nevoie şi de alte 
exemplare, peste cele trimise acluse la 
Nrul 18—19 al Curierului Creştin — 
la Librăria şi Tipografia Diecezană, 
Cluj, str. Regina Măria Nr. 10, trimi-
ţându-se preţul şi spesele de porto în 
prealabil. Preţul unei broşuri este 3 
Lei; porto 5 Lei până la 10 exemplare. 
Pentru comandeîe de cel puţin 25 
exemplare, nu se va socoti porto a 
parte. 

Librăria Diecezană Cluj. 
Aducem la cunoştinţa Prea Onora

telor Oficii protopopeşti şi parohiale, 
că avem în depozit şi putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ordin circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
ale eparhiei de "Cluj—Gherla. 

Imprimatele şi preţurile lor sunt 
următoarele: 

I. 

(numai pentru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinariat pentru a face 
vizitaţia canonică). 2 Lei* 

Form. 2 Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohia! 
(numai pentru protopopi) coate 2 Lei 

Form. 3. Informaţiuni despre preoţii 
deficienţi, sau în disponibilitate, domi
ciliaţi pe teritorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau din al te 
slujbe, — (numai pentru oficiile p ro 
topopeşti). coala 2 LeL 

Form. 4. Informaţiuni despre vă 
duvele şi orfanii de preoţi domiciliaţi 
pe teritoriul protopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

\ Form. 6. Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
bficiile protopopeşti) coaie 2 — 20 Lei 

ţ Registrul funcţiunilor preoţeşti, 
v coala . . . . . . . 3 Lei. 

4 Lei 

3 
4 
3 
2 

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, 
de înveliş 

Socoteli [cont de gestiune] coala 2, 
venituri 

Socoteli [cont de gestiune] coala 3, 
cheltuieli 

Bugetul . . . . . . . . . 
Inventarul. 
Registrul de cassă. . . . . . 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este un volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă -f- preţul corn- .,; , , ' ; , 
pactării, ce face lâ exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de cassă compactat asemeni ^ r » o î f , f Y Y * f o 
face suma preţului coaielor compactate \J11j\J1 i c 
-f- preţul compactării, ce la exemplar 
iace 40—45 Lei. 

Exemplarul compactat respechV 
Sroşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 coaie 35 Lei, iar din 15 d e 
c&ale 50 Lei. 
", Imprimatele dorite se expediază 

cfacă se trimite suma preţului înainte 
+• 20 Lei pentru ambalaj şi taxele de 
expediţie, ori — la dorinţă — şi cu 
râmburs. 

Direcţiunea Librăriei Diecezane. 

II-
Form. 1. Prcces verbal pentru vi-

zi taţ iacanonică a oficiului portopopesc 

pentru preoţi şi civili 

I O S I F S X T O S T E ^ . 
CtUJ, Regina Mariâ 10. (Lângă'Catedrală}* 

Tipograf» Diecezana, Qherla 1405 Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bălibanit 

file:///J11j/J1


u . 

Al Ciu], la 26 I a H i i a r i e 1835. 

mu " B T W 

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI D£ CLUJ- l HERLA. Ci H ADAOS HECFICIA 

Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoia' 

Circular către î n t r e g Cierul Diecezan. 

A r h i e p i s c o p u l ş i M i t r o p o l i t u l 

D r . V A S I L E S U C I 

Cu inima încărcată de cea mai adârcă şi zdrobitoare durere r ducem la 
cunoştinţa Veneratului Cler diecezan, că.marele nostru Păstor şi preabun Părinte 
Excelenţa Sa înalt tveastinţitul Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. Va sile 
Suciu a trecut la cele vecinice Vineri la 25 Ianuarie, orele 11 seara. în reşe
dinţa Sa arhiepiscopească din Blaj 

Cârja păstorească a 
căzut din mâna Aceluia ca 
re de patrusprezece ani a 
cârmuit cu înaltă înţele
pciune,' cu o putere de 
muncă neobicinuită, (u 
o voinţă neînduplecată şi 
cu o iubire fără margini 
Provincia noastră mitro
politană de Aiba-iulia ş-f 
Făgăraş. 

Domnul 1-a chiemat 
la odihnă binemeritată 
pe ce! careta suferit cu 
ero'smul preotului cre
ştin, grelele încercări tru-
Suc.iu a trăit o viaţă întreagă 

peşti cu care Părintele 
ceresc acopere în lume 
pe cei iubiţi ai săi. Ne 
închinăm cu zmerenie în 
faţa Providenţei divine, şi 
ne plângem, cu lacrimi 
amare pe noi şi Biserica 
română unită din Rema
nia mare, care a rămas 
văduvită de unul dintre 
cei mai mari rmtropoliţi, 
cu care Domnul a bine
cuvântat-o dela unirea cu 
Roma până azi. 

A vh ie pisc op ul şi Mi
tropolitul Dr. Vasile 

pentru Biserica şi Neamul Său, în cel mai real 
şi mai nobil înţeles a! cuvântului. 

înrădăcinat adân: în naţionalism intransigent, prin naşterea ş,i r Ţara 
Oltului, prin educaţia sa la şcolile Blajului, marele Adormit s'a înrâdâc nai pu
ternic, cu rădăcini cari nu se puteau smulge şi în credinţa Romei ce ei vechi 
prin educaţia şi studiile ce lea făcut în cetatea eternă, unde a luat şi jugul cel 
blând al Preoţiei. 



Era ca un stejar puternic subt care s'a putut adăposti fără grige de 
primejdii o întreagă provincie Mitropolitană. 

S'a întors din Roma cu înaltă pregătire, cu adâncă convingere preoţească, 
şi din întâia clipă s'a apucat de înfăptuiri. A dat clerului şi intelectualilor cel 
mai vast şi mai-bun tratat de Teologie dogmatică, urmând tradiţia marilor căr
turari înaintaşi blăjeni. A dus, ca profesor de s. Teologie, o vieaţă de pustnic 
activ, care nu şi-a părăsit nici o zi masa de lucru. 

Iar după ce a fost ridicat la 14 Ianuarie 1920 la tronul mitropolitan 
marele Adormit a pornit pe drumul marilor ctitori Episcopi şi Mitropoliţi dela 
Blaj. Prin instituţiile culturale ce le-a creiat Arhiepiscopul Dr. Vasile Suciu a dat 
o nouă strălucire culturală şi românească Blajulji şi întregei noastre Provincii 
mitropolitane. 

Luptător pentru unire, cu punerea în joc o vieţii şi a sănătăţii, sprigini-
torul tuturor luptelor naţionale din treeu&il. apropiat, Mitropolitul Dr. Vasile Suciu 
a avut bucuria să fie înscăunat în prezenţa Al. Sale Regale, principele moşte
nitor al Tronului, şi regele nostru iubife*-

De ani, în mijlocul suferinţelor trupeşti, legat de scaun Adormitul mi
tropolit a dat în zilele necredinţei de azi, pilda unui mare caracter de preot 
Creştin. * ; 

Faptele lui coborâte în marile instituţii culturale, din Biaj, sufletul său 
mare şi desinteresat, grijea neadormită ce a avut de păstorirea turmei Sale, vor 
face ca toţi credincioşii noştri să-i binecuvinteze pe veci pomenirea. 

L l s im ca până în ziua înmormântării să se tragă clopotele în fie care 
parohie şi filie, de 3 ori la zi, şi mai îndelungat decât de obiceiu. Iar în ziua 
de Marţi 2;) Ianuarie, când va avea loc înmormântarea, să se celebreze o sf. 
Liturgie şi un parastas pentru odihna, marelui Arhipăstor. 

Unde nu ar sosi Ia timp acest circular, lăsăm ca sf. Liturgie şi parasta
sul să se celebreze într'o zi din aceasta săptămână. 

Rug/rn pe Preamilostivul Ddj&nezeu, să odihnească marele suflet întru 
pacea împărăţiei Şale aşezând cunt l f i neperitoare celui ce bună luptă a luptat 
şi credinţa cu bărbăţie a păzit. i&ja 

Marelui ctitor mărire şi paci||jfela Domnul. • 

In veci '«menirea lai, 
Cluj, la 26 Ianuarie 1935. 

: Episcop Iuliu. 
' f -; • 



Dr, Vasile Suciu 
Arhiepiscop şi Mitropolit de_Alba-lulia şi Făgăraş 

(Câteva date biografice). 

S'a născut la 13 Ianuarie 1873 în 
comuna Copăcel din Ţara Oltului, din 
părinţi ţărani fruntaşi, dela cari a moş
tenit vigoarea deosebită a trupului şi a 
spiritului, şi dârzenia unui voinţe care 
nu cunoştea piedicile ce i-se puneau 
în drum. Inteligenţa limpede şi puter
nică, parcă a împrumutat ceva din cla
ritatea munţilor Făgăraşului. In copilă
ria din sa t ' cu ochii la piscurile înalte 
din depărtări, a împrumutat din largul 
orizont năzuinţa spre ideal, către mari 
dorinţe şi realizări. 

Dupăce termină clasele primare în 
şcoala sătească părinţii, cu mare voinţă 
şi dorinţă de înaintare t-1 trimit la liceu, 
isprăvind, cu miri distincţii, studiile 
secundare la liceul din Blaj. unde a 
dat examenul de maturitate în anul 
1892. \ 

In toamria aceluiaşi an, dintre mai 
mulţi candidaţi el a fost ales păntru 
studiile filosofice şi teologice din Roma, 
unde fu trimis la Colegiul sf. Atanasiu, 
ca să asculte miteriile prescrise de 
„Propaganda Fide". 

La 1834 a luat doctoratul în filo-
sofie, iar la 1398 doctoratul în teolo
gie Hirotonit în Romi la 14 Iulie 
1895, şi reîntors la Blaj, a fost spiri
tual la Teologie, catehet la Inst. peda
gogic, profesor de religie la Liceu, şi 
din 1899 profesor la catedra de dog
matică la Academia Teologică. In 1900 

t a fost numit prefect al Seminarului 
teologic. 

A redactat câtva timp, ziarul „Unirea". 
In 1910 a fost numit canonic. 
Prin activitatea sa culturală, naţio

nală şi religioasă, prin integritatea vieţii 
sale de preot după inima Domnului, 
prin marile lucrări ştiinţifice pe ţăranul 
Teologiei dogmatice, prin o extraordi
nară putere de muncă Dr. Vasile Suciu 
s'a ridicat în cea mai înaltă apreciere 

a tuturora. . . 
Astfel, după vacanţa scaunului mi

tropolitan, prin moarte pi.ului Dr . Victor 
Mihali, clerul din diecezele române 
unite pe el l-au pus în fruntea candi
daţilor, cu mulţimea voturilor. Ia ..9 
Maiu 1918. . ' • ; . 

Dar guvernul unguresc de pe atunci 
nu a înaintat actul alegerii forurilor 
superioare, ramând ca marele act să 
se săvârşească în România Mare la-15 
Decemvrie 1919, iar consacrarea la 14 
Ianuarie 1920. 

Instalarea Sa a fost prilejul unei 
înălţătoare sărbători biserieeşti şi na
ţionale. 
' Luând in mână cârja Arhidiecezii 
şi a Provinciei mitropolitane, Arhiereul 
trece dela realizările ştiinţifice la cele 
de ctitorie culturală şi naţională. 

O'felinaftul pentru copiii ai căror 
pŞrinţi au câzut în războiu, cu şcoala 
şi" atelierele de ucenici a fost întâia în
făptuire. Institutul Recunoştinţii, măre
ţul palat din curtea episcopeaseă, în 
Gare s'au adăpostit elevele Liceului de 
fete nou creiat, şi acele al Şcolii peda
gogice de fete, şi aceasta nou creiată, 
a fost a doua realizare a marelui ctitor 
cultural. Şcoala de cotmrţ pentru fete 
şi băieţi. Noua şcoală normală pentru 
învăţători, stau azi, alăturea de cele
lalte mărturie a înţeiegerii, energiei, 
jertfei şi marei iubiri de Biserică şi 
popor a Mitropolitului Dr. Vasile Suciu. 

Congregaţia Surorilor Sf. Măria, 
cari azi conduc institutele de fete din 
Blaj şi alte localităţi cari lucrează în 
spitale ca surori de Caritate, a fost una 
din realizările cele mai iubite de ma
rele Arhiereu. Era o creiaţie cu totul , 
nouă, în realizarea căreia mulţi nu cre
deau. Blajul, prin realizările Dr. Vasile 
Suciu se poate lăuda cu cel mai mare 
ctitor al său din ultima sută de ani. 



Vecinie treaz la cârma Bisericii, 
cercetându-şi până la boală credincioşii 
în satele lor, ascultând plângerile şi în
dreptând pe cei rătăciţi, el a guvernat 
cu iubire dor şi cu energie de părinte. 

Literatura teologică română unită, 
mai nouă, vede în arhiepiscopul Vasile 
pe cel mai strălucit reprezentant alsău, 
iar Tcreiaţiile culturale din România 
nouă laudă în el pe un mare realizator. 

De ani legat de biroul său de 
lucru, el e cu .spiritul prezent mereu 
în toată provincia mitropolitană, bucu-
rându-se de tot sfatul bun, îndemnând 
şi sfătuind, presidând ^tâtea conferinţe 

'.'-:r 
4f, 

episcopeşti, cu hotă~âri de însemnătate 
covârşitoare pentru Biserica noastră. 

Luptă bună şi mare a luptat, mo
ştenirea .a păzit-o şi a crescut-o. Bise
rica şi-o apărat-o, neamul şi !~a iubit 
mai presus de toate, şi în bine şi în rău. 

Sufletul Lui mare va ocroti din cer 
Biserica noastră. 

Pilda lui rămâne, pe veacuri, caldă 
şi vie între noi. 

Odihnească în pace Stăpânul şi 
Arhiereul. 

Canonicul Ion Agâibiceanu. 




